
 
 

Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je S. Ježová 
Financováno z ESF a státního rozpočtu ČR. 

ZAČ BY BYL SUD PIVA? 
Popis aktivity 
Převod objemových jednotek používaných ve středověku na současné jednotky. 
Předpokládané znalosti 
Převody jednotek, matematické operace 
Potřebné pomůcky 
Kalkulátor 
Zadání 

 
Podobně jako mají Angličané jiné délkové jednotky než my, tak 

v dobách krále Jana Lucemburského se používaly jiné objemové jednotky 
než dnes. Pivo a víno se měřilo na pinty, žejdlíky, mázy a vědra. 

 
1 pinta = 2 žejdlíky = 0,956 litru 
1 máz = 2 pinty  
1 vědro = 40 mázů 
1 sud piva = 4 vědra 
1 sud vína = 10 věder 
 
Vyjádřete žejdlík, máz a vědro v litrech a vypočítejte, kolik litrů tehdy 

obsahoval sud piva a sud vína, porovnejte s dnešními sudy piva a vína. 
 

Možný postup řešení, metodické poznámky 
 
Učitel se žáky nejprve vyjádří žejdlík, máz a vědro v litrech a žáci dopočítají, kolik litrů obsahoval sud 
vína a sud piva. 
 
Řešení: 
1 pinta = 2 žejdlíky = 0,956 l 
1 žejdlík = 0,478 l 
1 máz = 2 pinty = 1,912 l 
1 vědro = 40 mázů = 76,48 l 
1 sud piva = 4 vědra = 305,92 l 
1 sud vína = 10 věder = 764,8 l 
V současné době se sudy s pivem nejčastěji vyrábí ve velikosti 50 l a 100 l. 
Víno bývá v padesáti a stolitrových demižonech nebo ve sto a dvěstělitrových sudech. 
Z uvedených výpočtů vyplývá, že v dobách Jana Lucemburského, obsahovaly sudy s pivem a vínem 
mnohem větší množství tekutiny než dnes. 
 
Doplňkové aktivity 
Porovnat na kolik by vyšel sud piva tehdy a dnes. 
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